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Анотація:У статті проведено аналіз сучасних технологій, що використовуються для 

моніторингу та аналізу даних у виробничих системах. Розглянуто ключові технології 

застосовані в цій сфері, зокрема Інтернет речей (IoT), технології обробки великих даних (Big 

Data), штучний інтелект та машинне навчання, а також хмарні обчислення. Розглянуто 

перспективи подальшого розвитку систем моніторингу та переваги їх застосування. 
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ВСТУП. Сучасне виробництво стало значною мірою залежним від інформаційних 

технологій для забезпечення високої ефективності, якості та безпеки продукції. Системи 

моніторингу та аналізу даних є основою для оптимізації виробничих процесів, оскільки вони 

дозволяють не лише контролювати стан обладнання та технологічних ліній, але й 

прогнозувати можливі збої, забезпечуючи таким чином безперервність виробництва та 

зниження витрат. Враховуючи постійну еволюцію технологій, важливість таких систем для 

підприємств зростає, що робить їх дослідження надзвичайно актуальним. 

ВАЖЛИВІСТЬ В УМОВАХ СУЧАСНОГО ВИРОБНИЦТВА. Моніторинг виробничих 

процесів — це не лише спостереження за роботою обладнання, а й активний процес збору та 

аналізу даних про стан різних компонентів технологічної системи. У рамках цієї діяльності 

використовуються різноманітні датчики і сенсори, які фіксують різноманітні фізичні 

параметри, такі як температура, тиск, вологість, швидкість тощо. Дані з цих пристроїв 

передаються на спеціальні контролери та аналізуються для того, щоб забезпечити оптимальні 

умови для роботи виробничих процесів. 

Основною метою таких систем є виявлення відхилень від нормальних значень параметрів, 

що дозволяє оперативно реагувати на потенційні проблеми та запобігати технічним 

неполадкам, які можуть призвести до зупинки виробництва або погіршення якості продукції. 

Це дозволяє не лише знизити ризики простоїв, а й перейти від реактивного обслуговування до 

прогнозного технічного обслуговування, що суттєво подовжує ресурс роботи техніки. 
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Сучасні системи моніторингу дозволяють отримувати дані в реальному часі, що є важливим 

для оперативного реагування на будь-які зміни в процесах. Ще одним важливим фактором є 

підвищення прозорості виробничих процесів. Завдяки збору й аналізу даних керівники 

отримують можливість приймати обґрунтовані рішення в режимі реального часу, 

оптимізувати витрати, балансувати навантаження та підвищувати ефективність кожного етапу 

виробничого ланцюга. Такі системи також сприяють зниженню впливу людського чинника та 

автоматизації рутинних операцій. 

АНАЛІЗ ТЕХНОЛОГІЙ В СУЧАСНИХ СИСТЕМАХ. Системи моніторингу сьогодні 

використовують широкий спектр технологій, що базуються на різних підходах до збору, 

обробки і аналізу даних. і технології дозволяють досягти високої ефективності в управлінні 

виробничими процесами, забезпечити своєчасну діагностику та оптимізацію операцій.  

Інтернет речей (IoT) став основною технологією для побудови систем моніторингу. IoT 

дозволяє з’єднувати різні пристрої — від датчиків до великих промислових машин — в єдину 

мережу, що забезпечує безперервний моніторинг в реальному часі. У разі відхилення від 

нормальних параметрів або появи небезпечних тенденцій, система може автоматично 

надіслати попередження або навіть ініціювати певні дії для виправлення ситуації. 

Основною перевагою IoT є можливість інтеграції в єдину систему бездротових датчиків, що 

дає змогу зібрати великий обсяг інформації без необхідності прокладання додаткових 

проводів. Також, сучасні архітектури IoT дедалі частіше поєднують централізовану хмарну 

обробку з локальною — так званою Edge Computing. Завдяки цьому частина рішень 

приймається безпосередньо на пристроях або контролерах, що дозволяє зменшити затримки та 

забезпечити стабільну роботу навіть при обмеженому доступі до інтернету. Централізоване 

керування пристроями, їх візуалізація та аналіз здійснюються через спеціалізовані IoT-

платформи, які об’єднують апаратну та програмну частину системи моніторингу. Це значно 

знижує витрати на встановлення і обслуговування системи. 

Великі дані, або Big Data, є ще однією важливою технологією для сучасних систем 

моніторингу. Система збору даних на виробництві генерує величезні обсяги інформації, яку 

потрібно обробити і проаналізувати для виявлення корисних інсайтів. Використання 

технологій Big Data дозволяє не тільки зберігати і обробляти ці дані, а й застосовувати складні 

алгоритми для їх аналізу. Завдяки Big Data підприємства можуть отримувати корисну 

інформацію для оптимізації процесів, прогнозування майбутніх потреб, а також ідентифікації 

потенційних ризиків. 

 Концепція Big Data передбачає не лише накопичення інформації, а її оперативну та 

масштабовану обробку. Для цього застосовуються розподілені обчислювальні системи, здатні 

одночасно працювати з різними джерелами: технологічними сенсорами, системами контролю, 

ERP-рішеннями, аудіо- й відеопотоками. Особливе місце в цій інфраструктурі займають бази 

даних типу Time Series, які дозволяють ефективно працювати з параметрами, що змінюються в 

часі. Поєднання Big Data з аналітичними інструментами дає змогу не лише спостерігати за 

процесами, але й виявляти закономірності та відхилення, які раніше залишалися 

непоміченими. 

Інтеграція штучного інтелекту (AI) і методів машинного навчання в системи моніторингу є 

новітнім напрямом, що дозволяє підвищити ефективність аналізу даних. Алгоритми 

машинного навчання допомагають автоматично виявляти аномалії в роботі обладнання, що 

неможливо побачити за допомогою традиційних методів статистичного аналізу. 

Машинне навчання може застосовуватися для прогнозування майбутніх збоїв або 

неполадок на основі історичних даних. Системи, що використовують ці технології, здатні 

виявляти закономірності в даних, прогнозуючи, коли саме виникнуть проблеми з 

обладнанням, і допомагають визначити найефективніші методи їх усунення. 
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Хмарні технології стали фундаментом сучасної цифрової трансформації. Їхнє застосування 

у виробництві дозволяє швидко масштабувати інфраструктуру, уникати витрат на локальне 

серверне обладнання та забезпечувати безперервний доступ до даних з будь-якої точки світу. 

Хмара — це не лише середовище зберігання, а й платформа для побудови повноцінних 

сервісів: обробки сигналів, візуалізації, аналітики, взаємодії з користувачем. Завдяки моделі 

"хмара як послуга" компанії отримують доступ до складних інструментів аналізу й 

моделювання без необхідності створювати власні ресурси. Важливу роль у впровадженні 

хмарних рішень відіграє питання безпеки: дані шифруються, а доступ до них суворо 

контролюється, що особливо актуально у промисловому середовищі. 

Хмарні технології дають змогу зберігати і обробляти дані, зібрані різними сенсорами та 

пристроями, на віддалених серверах. Це дозволяє створювати централізовані системи 

управління, що забезпечують доступ до даних із будь-якої точки світу. Застосування хмарних 

технологій значно знижує витрати на інфраструктуру, оскільки підприємства можуть 

орендувати серверні потужності замість того, щоб утримувати власні сервери. 

ПЕРЕВАГИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ. Однією з найбільших переваг сучасних 

систем моніторингу є здатність виявляти проблеми на ранніх етапах, що дозволяє значно 

знизити ймовірність аварій та зупинок виробництва. Це дозволяє підприємствам значно 

скоротити витрати на ремонт і зберегти високий рівень безперервності роботи. 

Крім того, завдяки інтеграції таких систем з іншими елементами автоматизації, можна 

досягти значної економії енергоресурсів і матеріалів, що є важливим аспектом у збереженні 

конкурентоспроможності підприємства. 

Також важливим є підвищення якості продукції. Завдяки безперервному контролю 

технологічних параметрів, можна мінімізувати варіації в якості продукту та забезпечити 

стабільність виробничих процесів. 

Перспективи розвитку систем моніторингу та аналізу даних у виробництві тісно пов’язані з 

загальною цифровізацією промисловості та переходом до концепції Індустрії 4.0. Очікується, 

що майбутні інновації дозволять зробити виробництво ще більш гнучким, автономним і 

самонавчальним. 

Широке впровадження 5G, а в перспективі — і 6G, забезпечить наднизьку затримку та 

високу пропускну здатність каналів зв’язку. Це дозволить значно підвищити швидкість 

передачі даних між сенсорами, контролерами та аналітичними платформами. Виробничі 

підприємства зможуть у реальному часі обробляти великі обсяги інформації з десятків тисяч 

пристроїв без збоїв і втрат. 

Також, штучний інтелект з кожним роком стає точнішим, «розумнішим» і доступнішим.  

Перспективи розвитку в цій сфері передбачають перехід від простої автоматизації 

аналітики до повної автономності у прийнятті рішень. Системи майбутнього зможуть не 

тільки виявляти помилки або відхилення, а й самостійно оцінювати ризики, планувати 

ремонти, адаптувати виробничі параметри в реальному часі та навіть передбачати поведінку 

ринку. 

Одним з перспективних напрямів є використання когнітивних обчислень — технологій, що 

імітують роботу людського мозку. Такі системи зможуть самостійно навчатися, аналізувати 

неструктуровані дані (зображення, звук, відео) та адаптуватися до змін у середовищі. 

Наприклад, система зможе змінити алгоритм моніторингу в залежності від зовнішніх умов — 

наприклад, змін у сезоні, споживанні електроенергії чи навантаженні на виробництво. 

У майбутньому системи моніторингу будуть не ізольованими рішеннями, а частиною 

ширших цифрових екосистем. Дані з виробництва інтегруватимуться з ERP-системами, CRM, 

логістичними платформами, забезпечуючи повну прозорість усіх процесів — від закупівлі 
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сировини до доставки кінцевого продукту. Це дозволить впровадити "цифрову трасування" — 

можливість у будь-який момент відстежити шлях кожного виробу на всіх етапах виробництва. 

Очікується, що майбутні рішення матимуть можливість оцінювати енергоспоживання, 

викиди, втрати ресурсів та впроваджувати оптимізацію, що зменшує негативний вплив на 

довкілля. Це відповідає світовим трендам ESG (екологія, соціальна відповідальність, 

управління) і підвищує конкурентоздатність підприємства. 

ВИСНОВКИ. Системи моніторингу та аналізу даних є важливим інструментом для 

сучасних виробничих підприємств, оскільки вони дозволяють значно підвищити ефективність, 

знизити витрати та покращити якість продукції. Однак для повного використання потенціалу 

цих систем потрібно враховувати виклики, пов'язані з їх впровадженням та експлуатацією. У 

майбутньому ці системи будуть продовжувати вдосконалюватися, забезпечуючи ще більш 

високий рівень автоматизації та інтеграції з іншими бізнес-процесами підприємств. 
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